
ASPECTE PRIVIND METEOROLOGIA POPULARA 
ÎN CLISURA DUNĂRII * 

Eutimiu Lăpăduş 

în lungul său drum spre mare ( 2  860 km) , Dunărea întîlneşte pă
mîntul românesc la  Baziaş, de unde ea va fi călăuzită pe hotarele lui 
pînă la Călăraşi, l ăsîndu-i de aici cale deschisă să-şi dea tributul mării .  

Abia scăpată din încătuşarea munţilor din Europa centrală, apele 
ei îşi încearcă din nou puterile cu ultimul obstacol natural, creat de 
capătul sudic al Carpaţi lor, pe care î l  retează între Buziaş şi Tr. Severin, 
trasînd cca mai lungă vale transversală din Europa desfăşurată pc 
144 km lungime, l egînd astfel depresiunea Panonică cu depresiunea Pon
tică străpungînd barajul natural al lanţului muntos carpato-balcanic. 

Pa rapcţi înalţi, ferestruiţi de stîncă, străjuiesc apele de o parte 
şi de alta dînd prin măreţia lor sălbatică un farmec deosebit acestui de
fileu. În actîncul lui clocotul apelor Dunării ac.;cund fundul "-ăii în gropile 
d in cazane, la peste 40 m adîncime. Este defileul Cazanelor,  sau „Cli
sura" cum o numesc într-un cuvînt localnicii .  cuprinzînd în  limitele ei 
chei mai scurte ca cele ele la Baziaş, Coronini, Sf Elena, sau ca cele 
dintre Berzasca şi Sviniţa ,  numite Clisura Greben, precum şi ca cele 
mai renumite chei : Clisma Cazanelor între Dubova şi Ograclena, cu 
Cazanele mari şi Cazanele mici .  

Dintr-un capăt l a  celălalt, de la Baziaş pînă l a  Orşova, Clisma 
adăposteşte străvechi aşezări permanente stabilite fiecare la  gura cite 
unui pîrîu,  singurele locuri accesibile spre Dunăre pe malurile ei stîn
coase şi abrupte înălţate pe alocuri la peste 1 00 m deasupra văii Dunării. 

Convergente spre Dunăre, pîraiele au tăiat la rîndul lor mici de
f i lee prin care l ocalnicii urcă la  sălaşele lor de pe culmi. Din loc în  loc,  
ele au deschis văi, cu locuri mai largi în terase pe care se cultivă p� 
suprafeţe mici cerealele de strictă necesitate. 

Lanţul muntos străpuns transversal de apele Dunării scrijelat de 
nenumărate chei mărunte se desfăşoară în Banat pe două nivele. Unul 
mai scund spre vest, în Munţii Locvei , cu culmi teşite între 500-700 m. 
altitudine, care însoţesc malul românesc cuprins între Nera şi  Berzasca 
şi altul spre est cuprins între valea Berzasca şi Cerna cu culmi mai în-

* Lucrarea el aborată ca urm.ue a cercetărilor efectuate î n  Clisura Dunării în 
anii 1 967-1 968. 
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drăzneţe, între 700-1 OOO m altitudine în Munţii Almăjului culminînd 
la 1 226 m în Vîrful  Svinecea Mare. Simetria cadrului astfel conturat 
este completată de un peisaj similar pe malul s îrbesc. 

între Orşova şi Tufări ,  defileul se lărgeşte în locul în care Cerna 
îşi varsă grăbită apele ei cristaline în Dunăre. 

Ne aflăm aici la  capătul Clisurii unde gura culoarului Cernei se 
sprijină spre est pe spinarea rotunj ită a Alionului înspre Munţii Mehe
dinţi şi pe Dealul Moşului cu spinarea alungită din Munţii Almăjului 
spre vest. Înălţimile ridicate de o parte şi de alta a Cernei cu peste 100 m 
deasupra firului văii, predomină culoarul dîndu-i un aspect de bazinet 
larg deschis. 

La pintenul Alionului, împănată în inima apelor cu ostrovul ni
spios Ada-Kaleh, Dunărea se pregăteşte să înfrunte muntele pentru 
ultima dată la Porţi le de Fier, îngustîndu-se din nou şi petrecîndu-şi 
apele peste colţi i  de stîncă înfipţi în fundul albiei. 

Sălbăticia aparentă a acestor meleaguri stîncoase, este com
pensată de o climă blîndă, pe care natura pare a fi dăruit-o Clisurei 
prin aşezarea ci la interferenţa influenţelor oceanice cu cele conti
nentale. 

Peste an, ai ci ,  veri le s înt călduroase şi destul de umede, iernile 
blînde aştern un înveliş de zăpadă de scurtă durată, amplitudinile ter
mice sînt moderate şi precipitaţiile cu un regim de tip mediteranean. 

Regimul v înturilor este în general  în funcţie de principalele de
plasări ale maselor de aer oceanic, care acţionează asupra sectorului 
sud-vestic al ţării noastre. Trebuie subliniat însă faptul că deşi masele 
ele aer oceanic îşi pierd u mezeala peste munţii interpuşi între Marea 
Adriatică ş i  Clisură, nebulozitatea şi  precipitaţiile s înt asigurate tocmai 
în cursul Dunării. 

Relieful înalt, brăzdat de văi în formă de chei adînci şi culoare 
care leagă între ele depresiunile intramontane, facilitează dezvoltarea 
unor v înturi locale, care echilibrează contrastele termice dintre ele şi 
asigură regimul precipitaţiilor.  

ln Cl i sură, direcţia şi dinamica curenţilor locali este condiţio
nată în cea mai mare măsură de poziţia acestor culuare faţă de defi 
leul Dunării. Frecvenţa lor se resimte în tot cursul anului şi ne este 
confirmată de populaţia locală, care informîndu-ne în cercetările noas
tre despre mersul vremii , pune pe seama acestor fluctuaţii, schimbarea 
timpului de pe o zi  pe alta. 

Circulaţia locală între munte şi vale, respectiv brizele este frec
ventă în această zonă şi  amintită de populaţie ca : „vîntul din geal" şi 
„vîntul din vale" ( dinspre deal şi dinspre vale) .  

ln timpul iernii iau naştere frecvent curenţi de t ip fOhenic care 
coboară dinspre munţi în Clisură. 

Martori statornici şi înzestraţi cu o mai m are sensibilitate decît 
a omului , la  var iaţiile climatice, sînt plantele ş i  animalele ca elemente 
endemice ale acestui microclimat. 

Vegetaţia spontană, car acteristică provinciei climatice subme
diteraneană, o întîlnim aici cu numeroase elemente floristice termofile 
europene şi sud-estice. 
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Pe l îngă faptul că aici pădu rile de făgete coboară spre Dunăre 
pma la 70-80 m altitudine şi urcă la  peste 1 OOO m,  pădurile mai con
�in şi numeroase elemente submediteraneene care cresc pe Valea Nerei, 
Valea Cernei şi Clisură. 

Este suficient să amintim doar cîteva elemente specifice din 
această zonă : la Herculane pinul de B anat (Pinus Banatica) ş i  pinul de 
Crimeea (P. pallasiana) ,  iar la Sviniţa pinul negru (P. nigra) ş i  cărpiniţa 
sau svineacul (Carpinus orientalis ş i  C. duinensis) , specifice Clisurii 
fiind şi c îţiva arbuşti ca : alunul turcesc (Corylus colurna) , vişinul tur
cesc (Padus mahaleb) liliacul sălbatic (Syringa) precum şi unele specii 
do lalele, care completează gama ele plante termofile specifice zonei. 

Printre plantele legate de meteorologia populară pe seama că
rora se presupun unele prognosticuri, mai des amintite s înt : „sporişuJ " 
(verbina, \ ervena) ; „cucuruzul cucului" „porîmbele cucului" sau „Limba 
broaştei " ( rodu pămîntului) , precum şi  corcoduşul (prunus cerasifera) ,  
sau altele la  care ne vom referi în cuprinsul lucrării. 

Nu lipsesc din Clisură nici elementele faunistice mediteraneene 
specifice acestui microclimat dintre care cele mai reprezentative s înt 
vipera cu corn (Vipera ammodytes) , broasca ţestoasă de uscat (Testudo 
hermann i)  ş i  scorpionul (Euscorpius carpaticus ) .  Trebuie subliniat aici 
faptul că în Ciisură este unicul loc în care trăieşte musca columbacă. 

Situată în asemenea condiţi i  climatologice favorabile, Clisura 
atrage aici,  din cele mai vechi timpuri , elementul uman. 

Rezultatul recentelor săpături arheologice şi interpretarea lor 
atestă prezenţa omului încă din paleolitic şi neolitic ( Peştera lui Cli
mente în Cazanole mari, Cuina Turcului, aşezarea de la Liubcova, os
trovul Moldova Veche) .  

Romanii în  drumul lor spre Dacia, deschid prima cale  perma
nentă prin Ci i sură, Tabula Traiani, urmele fortificaţiilor Orşova-Dierna 
:;;i Gornea, s înt martorii de aproape două milenii ai acelor vremuri. 

Luptele dintre imperialii austrieci şi otomani fac din clisură din 
nou o linie strategică. Cu sudoarea ei,  populaţia paşnică ele aici este 
obligată să ridice fortificaţiile de la  Orşova şi Ada-Kaleh precum şi 
d eschiderea şoselei pe malul stîng al Dunării între Orşova şi Mol
dova Veche. 

Stabiliţi în aşezări permanente, locuitorii disurii  au practicat 
din cele mai vechi timpuri păstoritul sedentar îmbinat cu o agricu ltură 
montană condiţionată de cadrul geografic respectiv. Dovezile materiale 
sint fie urmele lor, fie strungile ş i  sălaşele încă existente construite 
din piatră ş i  lemn în afara satelor. Nelipsită de pe toate pîraiele curgă
toare este multitudinea rîşniţelor cu ciutură asupra cărora se mai păs
trează încă forma străveche de coproprietate a mai multor familii ,  „păr
taşii" ,  care întreţin instalaţiile şi macină fără uium. Fiind vorba ele forţa 
eoleană, nu putem trece cu vederea morile de vînt adaptate la condi
ţiile locale fixate pe direcţia vînturilor predominante. · 

Păstoritul şi agricultura rămîn pe un plan secundar pe parcursul 
apariţiei relaţiilor feudale ş i  precapitaliste, care atrag o bună parte a 
populaţiei spre muncile forestiere, miniere, navigaţia fluvială pe Du
năre şi unele ramuri ale industriei locale legate de  acestea. 
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În  zilele noastre procesul de transformare a c 1 ·onomiei prin 
crearea unei industrii locale bine organizată, precum şi  crearea secto
rului cooperatist în  agricultură, ech ilibrează practicarea µaralelă şi ren
tabi lă a diverselor îndeletniciri tradiţionale într-o form ă nouă. 

Transformările sociale i ntervenite î n  rîndurile populaţiei locale 
impl ică condiţii n oi de muncă, în  majoritatea lor  neafectate prea mult 
de fenomenele meteorologice, fapt care a dus la  o slăhire a manifes
tării i nteresului pentru observarea directă şi i nterpretarea acestor fe
nomene. Satul contemporan, înzestrat cu mij loace tehnice moderne de 
informare, înregistrează azi  datele gata prelu crate de către institute 
meteorol ogice. 

În  asemenea condiţii nu am fost surprinşi cînd o bună parte din 
Informatorii noştri, tineri sau vîrstnici, ne-au confirmat acestea răs
punzîndu-ne prompt „ n oi ascultăm la difuzor timpul probabi l"  închi
zindu-ne astfel orice cale spre cercetare. 

Sub aspectul noilor condiţii de muncă, un mecanic ele atelier în 
vîrstă de 61 de ani din Tufări ,  fost agricultor pînă a nu fi mecanic ,  prin
tre multe i nformaţii preţioase ne spunea : „cînd mergem la lucru ( la 
i ntreprindere la Orşova) 5i vedem pe Dunăre ceaţă n e  luăm haine d e  
ploaie", l imitîndu-se deci la  scopul de moment a l  prevederii ploii ,  asi
gurîndu-se pe sine de la locul de muncă pînă acasă, fără alte preocupări 
gospodăreşti pe care Ie-ar fi avu t condiţionate de agricultură. 

Astfel stînd lucrurile, fără a subestima informaţii de un fel sau 
altul, am insistat asupra populaţiei legată încă de agricultură şi în  spe
cial oameni mai în  vîrstă, care ne-au furn izat un material  preţios ce 
d i n  păcate se pierde o dată cu stingerea acestor generaţii. 

Dovadă că preocuparea pentru meteorologia populară este con
d iţionată de î ndeletnicirea de bază a popul aţiei î n  special a celei din 
mediul rural,  am avut-o în satul Eşelniţa într-un cartier specializat de 
cărămidari. Munca lor desfăşurîndu-sc sub cerul liber este strîns legată 
de  condiţiile meteorologice, pe care ei le urmăresc cu un deosebit in
teres, moştenind observaţiile asupra acestor condiţii din tată î n  fiu.  O 
zi senină î n  zori ,  n u  prezintă pentru ci garanţia î nceperii  lucrului, aşa 
după cum vam vedea mai departe, dacă sînt semne de ploaie pe care 
ei  Ie sesizează uşor prin observaţie şi  „semnele vremii". 

Sistematizarea informaţii lor culese asupra meteorologiei popu
lare în Clisma Dunării ne-a dezvăluit în  localităţile cercetate, două as
pecte sub care se prezintă în general observaţii le : 

I .  acumularea de observaţii directe asupra elementelor climato
logice locale : temperatura aerului ,  curenţii de aer , nebulozitatea umi
d itatea şi perturbaţiile atmosferice ; 

2. observaţii asupra elementelor biosferei prin simptomele ani
malelor, plantelor şi omului, care precedă schimbarea unor condiţii 
meteorologice existente şi implicit schimbarea stării de fapt a vremii 
( sensibilitate fiziologică, i nstinct de conservare etc . ) .  

De mai puţină încredere se bucură aici  u n  aspect de o impor
tanţă minoră acel al  credinţelor şi  superstiţiilor în legătură cu fenome
nele meteorologice. 
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1 .  Elementele climatologice 

Populaţia locală acordă cea mai mare atenţie şi importanţă în 
prevederea vremii,  interd ependenţei dintre factorii naturali ,  urmărind 
în special direcţia curenţilor de aer şi în funcţie de aceştia nebu
lozitatea. 

Majoritatea informatorilor noştri cunosc fără greşeală d irecţia 
din care vîntur i le aduc mase de aer umed sau uscat, precum şi curenţii 
care aduc perturbaţii. Curenţii de mare înălţime sînt urmăriţi prin miş
carea norilor,  astfel încît din direcţia lor pusă în corelaţie cu curenţii 
de mică înălţime, se determină căderea precipitaţiilor. 

Foarte sugestivă în acest sens este observaţia unui informator din 
satul Tufări care spunea : „aici norii ocolesc groapa asta cu Orşova, 
norii care vin din sus din deal, de către Mecelep lasă ploaia pc Meha
dca, ud ă bine pe Topleţ ş i  se sfîrşesc aici pe Comarnic . . .  cind aici 
ne înconj oară norii de toate părţile nu scăpăm ele ploaie". 

Aşezările din clisură stabilite în general în gura văi l o r  desch ise 
insprc Dunăre sînt expuse curenţilor de aer cu o mare frecvenţă pc 
direc�ia longi tudinală a văilor, care permit transportul de mase de aer 
umed dinspre Dunăre în susul lor,  iar în sens invers mase ele aer uscat. 
I nformaţiile localnicilor confirmă aces t fenomen spunîncl peste tot că 
„vînturilc clin vale" adică dinspre Dunăre aduc ploi ,  iar  „vînturilc clin 
d eal " ,  aduc „vreme bună",  cu precizarea că „vintul din deal sparge 
ploaia", chiar clacă în vale cerul este acoperit. 

În general, atît iarna cit ş i  vara, vremea bună înseamnă creşte
rea temperaturii, cu excepţia cinel creşterea este excesivă vara şi apare 
seceta nedorită. Vremea rea este în funcţie de scăderea temperaturii şi 
de perturbaţiile atmosferice, iarna „ger sec" şi viscole, iar vara „ploi 
grele" (torenţiale) „vifor "  ( furtună) ,  „piatră"  (gr indină) şi „trăznetc" etc. 

La Ogradcna se cunosc vînturi locale ca : Gorneacu cu direcţia 
vest-est, un vînt în general  uscat despre care se spune că „atunci cinel 
bate se face vreme" ; Coşava cu direcţia est-vest, el aduce ploi ,  „nu se 
face \Teme" ; Scribăţu cu direcţia sud-nord care „vara nu aduce vreme 
rea, cl ar c inci bate i arna se ştie că arc să ningă ' ' ,  Almăj anul ,  cu direcţia 
nord-sud „aduce ploi mari şi furtuni vara" şi in sfîrşit v întul dinspre 
Car ansebeş, care aduce iarna gerul. 

Se parc că nebulozitatea nu prezintă un interes deosebit aici ,  
considerată a fi în funcţie ele vînturi . Singură  ceaţa care se localizează 
în anumite puncte, este luată în seamă pentru prevederea vremii. La 
gura Cernii, ceaţa ivită este semn de ploaie, sau la  Ogradena şi Dubova, 
cinci se îmbracă în ceaţă malul sîrbcsc al Dunării „arată apropierea 
ploilor " .  

Fenomenele luminoase determinate ele schimbarea condiţii lor 
atmosferice ca : haloul lunar şi solar sînt cunoscute sub denumirea ele 
„cearcăne, roţi sau cercuri" şi ele prevestesc vremea umedă ploioasă. 

Curcubeul observat în zilele de vară nu prezintă mare încredere, 
deşi se spune că el arată îmbunătăţirea timpului. Nu se interpretează 
aici nici poziţia curcubeului, nici culorile lui .  
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2. Simptomele animalelor 

Observaţiilor populare asupra factorilor naturali din această 
zonă li se adaugă şi observaţiile localnicilor asupra comportării anu
mitor animalo care prin sensibilitatea lor şi prin instinctul lor ele con
servare m anifestă semne ele nelinişte, premergătoare schimbărilor de 
canci iţii  atmosferice. 

Faptul că animalele s înt mult mai sensibile şi reccptibi le  la 
schimbările cond iţiilor meteorologice, a fost observat şi interpretat atît 
la animalele domestico cit şi la  cele sălbatice. Unele manifestări sînt 
interpretate în acest sens ca şi în alte părţi ale ţări i ,  altel e reprezintă 
însă specificul local, tocmai prin faptul că în Cl isură trăiesc ani male 
specifice climatului.  

Presimţirile animalelor sînt cunoscute ele către populaţia locală 
sub două aspecte : unul  „a vreme bună" şi altul „a vreme rea" care 
d iferă după anotimpuri. 

I arna vremea bună este prevestită de pisică, respectiv „miţa" 
care „se piaptănă pe obraz cînd se înmoaie gerul". Aici imaginaţia 
bogată a informatorului din Coramnic merge mai departe precizîncl că 
dacă „se piaptănă clupă cap, vine neaua", un informator din I l oviţa şi 
altul clin Eşclniţa în aceeaşi ordine de idei spuneau : „cind se spală miţa 
cu laba dreaptă, se îndreaptă vremea, cind se spală cu stînga, se strică" .  
Cîntecul cocoşului seara, „ la  aprinsul lămpilor (Tufări) sau „fără vreme' '  
( Iloviţa) iarna, arată vremea moale, iar vara ,  ploaie. Cerul, viscolul ş i  
furtuna le  arată porcul care poartă în gură „paie şi  tuluj " (Tufări, Jupal
nic, Eşelniţa) ori „tor" ( I loviţa) . La Coramnic un informator precizează 
că : „mai mult scroafa poartă paie în gură, porcul mai puţin" ,  observa
ţile care ne înclină s-o interpretăm ca semn al  instinctului ei ele apă
rare a puilor rămas clin faza de sălbăticie, c inci le crea acestora adăpost. 

Presim ţind schimbările brusce ale condiţiilor atmosferice, vitele 
cornute „boncănesc" (se agită) „bărîşcăie" ( mugesc) ( Comarnic) ,  păsă
r i le  de curte „pirăie, albinele „vin, tot vin la  stupină" (se grăbesc) 
( ll oviţa) . 

Animnlele sălbn tice presimt perturbaţiile atmosferice atît iarna 
cit şi vara, ascunzîndu-se sau căutîncl adăpost în gospodăria omului .  
Iarna stoluri le  de păsări se adună încercînd uneori să intre chiar în 
casă. Vara peştii se lasă la fundul apei, spre deosebire de vremea bună, 
c înct „sar pc apă afară".  Furnicile adună paie ş i  frunze la  muşuroi. Vara 
cînd vine seceta, r îmele se ascund în pămînt, „stau adunate ghem", 
spre deosebire de presimţirea ploii ,  cînd „pleacă încinse" ( alungindu-se) . 
I nformatorul din Eşelniţa completează această observaţie cu o zicătoare 
populară locală : „Cc-ncingi ca rîma la ploaie",  referindu-se la cei 
cuprinşi de lene. Prevestirea ploii sau a secetei este pusă şi pe seama 
unor păsări sălbatice după locul şi felul în care „cintă". La Tufări  se 
pomeneşte o pasăre pe nume „Şcirica", drept prevestitoare a ploii ,  prin 
dntecul ei ; la  Eşelniţa pasărea cu pene albastre şi cioc lung numită 
„Ciuş",  „cintă în crac ( în deal) a secetă, iar cinci cintă în vale, va veni 
pl oai a".  Tot aici u liul zboară „în contra v întului pe vreme de secetă ş i  
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p1ra1e,  cerînd ploaie". La Ogradena vara, „c întă a ploaie" „Scioiu" şi 
iarna „bufniţa a vreme rea". 

Prevestirea începutului şi sfîrşitului anotimpurilor calde şi  reci 
o fac păsările călătoare bine cunoscute, adică barza, r îndunica, fără a 
se pomeni alte specii pasagere. 

Plcmtele sînt observate prea puţin în determinarea imediată a 
vremii ,  de ele fiind l egate etape mai mari prevestind anotimpurile ele 
exemplu : o toamnă lungă în cazul c înd corcoduşul „proînfloare" ( înflo-
reşte clin nou) .  : 

Simptomele omului în prevestirea vremii s înt : durerile reuma
tice, durerile cicatricel or unor răni sau intervenţi i  ch irurgi cale, stări 
de moleşeală etc. 

Obiceiuri 

Legate de meteorologia populară apar în Clismă o seamă ele  
obiceiuri pe ca lc  de dispariţie, pe care populaţia le consideră în prezent 
nişte fapte diverse şi le  tratează în consecinţă ca pe ceva din domeniul 
trecu tu 1 ui. 

In noaptea de Anul Nou, se practică prevederea caracterului 
meteorologic al lunilor de peste an „calendarul de ceapă" cu 12 „găoci 
de ceapă" ( foile bulbului) în care se presară sare, se „soroceşte" cu 
numele lunii fiecare găoace, totul punîndu-se „ în fereastră" ,  unde se lasă 
p lnă dimi neaţa. „Găoacea care asudă" arată luna ploioasă. 

Planta numită în alte părţi ale ţării „Rodul pămîntului" este 
cunoscută în Clismă sub numele de „Cucuruzul cucului" sau „Limba 
broaştei " ,  iar la I l oviţa „Porîmbelc cucului ". Formele vegetative de pe 
tulpina acestei plante asemănîndu-e cu produsul final respectiv „rodul " 
unor p lante de cultură agricolă,  se zice că ar prevesti recoltele de peste 
an prin d imensiunile lor .  

Durata iernii este pusă pe seama ursului care la  2 februarie se 
zice că iese din bîrlog să-şi vadă umbra. Faptul că în Clismă nu tră
ieşte în prezent ursul, ne face să credem că „Ziua ursului" şi are origi
nea în timpuri foarte îndepă r tate, ea fiind cunoscută şi larg răspîndită 
în special de către păstorii din zona de munte pînă departe în zonele de 
şes. Pledează pentru acestea şi rezerva informatorilor subliniată pri n  
„se zice c ă  . . .  " sau „Spuneau ă i  bătrîni c ă  . . .  î ş i  vede ursul umbra". 

In dimineaţa de 6 ianuarie direcţia din care bate vîntul se con
sideră predominanta de peste an . Este aşa numitul „botezul vîntului ' '  
( după cum am arătat pe seama vînturilor se  pune starea vremii ) .  Un 
obicei care ne-a atras atenţia în mod deosebit şi care ne aminteşte de 
„ haruspici i "  Romei antice care interpretau forma şi poziţia măruntaielor 
animalelor sacrificate, este acela de a interpreta splina porcului tăiat la 
sărbătorile de iarnă. „Dacă cotorul a l  gros stă înainte, cică e iarna 
înainte, dacă e înapoi cotorul ăl gros, cică iarna e înapoi şi aşa ştim 
c înd e i arna mai grea." 

Perioadele de secetă erau întimpinate după un străvechi obicei 
cu „paparudele" numite local „păpărugă" care „cereau ploaie" după 
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r itualul bine cunoscut şi în alte părţi , obicei complet dispărut în pre
zent în Clisură. 

Un obicei local prin care se cerea ploaia la  Tufări, era spargerea 
unui muşuroi de furnici. Se al egea un copil cu „singur nume" în sat 
( nume unic ) ,  care trebuia să spargă un muşuroi şi să rostească formula : 
„ cum se adună furnicile, să se strîngă norii la un loc ,  s-aducă ploaia". 

Cărămidarii din Eşelniţa ne spuneau că prin satele în care 
„ tăceau cărămida"„ oamenii puneau pe seama lor seceta, ştiut fiind că 
ei îşi usucă cărămida la  soare. Pentru a „iega ploile" se crede că ei 
leaqă o broască la coşul colibei sau că pun prima cărămidă confecţio
nată în \'atra focului şi sub ea o broască vie prinsă în acel loc.  Ag ricul
torii interesaţi in s lobozirea ploilor pe vreme de secetă căşunau pe ci 
să le dea broasca şi cărămida, să le arunce în baltă, ca să „dezlege 
ploile". 

O reminiscenţă a obiceiurilor agrare se practica la 23 aprilie, 
cînd. se punea în poartă „cracă verde de gorun" păstrată aci pînă vara 
tirziu, chiar dacă se ofileşte. Tn perioada de secetă, Ia  Coramnic, pentru 
a se „porni ploile" se aruncă o asemenea crenguţă pe o apă curgătoare, 
clar nu se lasă să o ducă apa pentru ca ploile să cadă pe loc.  

Tot din Coramnic am cules următoarea informaţie : „dacă este 
secetă, se ia o cruce părăsită necunoscută şi se dă la o fetiţă ele 
8-1 0 ani, curată ( fecioară) , care o pune în apă la mar�Jinea pîrîului,  
cu o piatră pe ea. Se lasă acolo 8-9 zile, apoi se i a  din apă şi  se duce 
la  locul ei în cimitir, - în răstimpul acesta trebuie să pornească ploile". 

Cu toată i mportanţa lor vi tală, precipitaţiile se dovedesc inopor
tune în unele cazuri ,  în speci a l  v ara, la recoltarea cerealelor sau la 
strînsul finului ,  ori cu ocazia unor serbări şi petreceri sub cerul liber, 
ca : nunţi , nedei, serbări agrare, pastorale etc. În asemenea cazuri se 
practicau diferite obiceiuri pe seama cărora se punea „legarea ploilor" 
şi a v înturilor furtunoase. 

Un obicei ele acest fel ,  se bucură ele o l argă răspînc\ire în Clisură, 
alegîndu-se o femeie măritată, la nunta căreia intîmplător a plouat, care 
preîntîmpina furtuna sau ploaia smulgîndu-şi basmaua de pe cap şi în 
timp cc o agita, f î lfăind cu ea ameninţător împotriva furtunii striga -
„să se sprînj cască norii cum s-au sprînj it nuntaşii l a  nunta mea " .  

S-ar  părea că obiceiul strămoşilor noştri de a trage săgeţi cu 
arcul înspre ecrul încărcat cu nori  în timp de furtună se oglindeşte pe 
undeva aici.  

La nuntă, pentru a avea „vreme bună" ,  mireasa trebuia să lc�Je 
in ajun maiul de bătut rufele la gura coşului din tindă. 

„Legarea ploilor" pe o perioadă mai lungă o practicau şi cără
midarii din Eşelni ţa pentru a-şi putea zbici nestingheriţi cărămida la 
soare. Ei confecţionau o păpuşă pe care o numeau „muma ploilor" pen
tru care pregăteau o cruce din beţe şi alcătuiau un alai de copii 
r�are simulau o procesiune de înmormîntare. Liota de copii ,  adunată 
cstfd, de cele mai multe r,ri se dezlănţuia în şotii şi rîs în I oc să plîngă, 
fapt pentru care părinţii î i  luau la  păruială făcîndu-i vrînd-nevrînd să 
plîngă şi să bocească. Faptul că în ultima vreme se foloseau copii în 
acest sens ne face să presupunem că în trecutul îndepărtat s-ar putea 
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să fi fost un ritua l  practicat de maturi care însă s-a perimat în timp. 
„Muma ploilor" din Clisură prezi ntă similitudini cu „Caloianu l "  d in 
zonele limitrofe, ternă foarte larg dezbătută în l iteratura de specialitate. 

Multitudinea informaţiilor şi conţinutul lor bogat dovedesc o 
străveche preocupare a l ocalnicilor pentru desfăşurarea fenomenelor 
meteorologice ele peste an în funcţie de care îşi organizau anumite etape 
a unor lucrări condiţionate direct ele starea timpului. 

Observaţiile cu perseverenţă transmise din generaţie în gene
raţie în scop pur utilitar, au favorizat însă pc l ingă cele arătate apariţia 
străveche a unor credinţe, superstiţi i ,  „Sărbători băbeşti" etc. asupra 
cărora ne-am limitat doar la  cîteva exemplare prezentate mai sus, fără a 
socoti epuizat materialul înregistrat de noi, care ar putea forma obiec
tul unui capitol mai larg privitor la acestea. 

VOLKSTUMLICHE WETTERKUNDE IM DONAUKLIMAT 

Z U S A M M E N F A S S U N G  

Die Donauenge, die die Siidlichn Karpaten durchquert, ist von 
den Ortschaften Baziaş und Tr. Severin in begrenzt. Sie besteht aus zwei 
distinkten Tcilen : cler „Kazan"-Teil ,  und das Eiscrne Tor ( Porţile de 
fier) . Der crste Tei i ,  welcher sich zwischen Moldova-veche und Orşova 
bcfindet, wird von der Einwohnern auch „Clisura" genannt. 

Die Uter cler Donau sind hier stcil, erheben sich cca. 1 00 rn iiber 
dem Wasserspiegcl und gehăren den Gebirgskettcn an, welche 500 rn 
bzw. t1ber 1 OOO m im Inneren des B anates, erreichcn. 

Da die „C-:J isura" an cler Grenzc zweicr Klimaeinflusse stcht ( des 
Ozeanischcn und des Contincntalen) , herrscht hier ein rnildes Wetter, 
infolgc dessen sich hier eine typischc Pflanzen-und Tierwelt cntwic
kel tl', cl ie j enner aus dcr Gegend des Mittelrneers sehr ăhnlich ist. 

Dauernde Ansiedlungen sind schon aus dern Palăolithikum zu 
vcrzeichcn, und die Geschichte erwăhnt sie stăndig bis in die Gegen
wart, wo wir sie an den Mi.indungen verschiedener Băchlein vorfindcn, 
welchc ihr Bett in den steineren Boden gruben. 

Unter den heuti gen okonornischen Bedingungen beschăftigen die 
Bcwohner der „Clisura" sich, nebst Landwirtschaft, mit Forst - und 
Grubenarbeiten. Flusschiffahrt und Lokal-Industrie. 

In  den erforchen Ortschaften, weisst die volkstumJiche Wetter
kunde zwci wichtigere Seiten auf : die eine begriindet sich auf die 
Ansamrnlung direkter Beobach tungcn der lokalen klirnatologischen Ele
mente, und die andere auf die Beobach tung verschiedener Anzeichen 
dcr Tiere. Pflanzen und des Menschen, die vor dern Wetterurnschlag 
crscheinen. Ausserdem wurden noch verschedene aberglăumische 
Brăuche festgestell ,  die uns grosstenteils nicht rnehr erhalten blieben. 
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In der Beob achtung der klimatologischen Elemente wird die 
grosste Aufmerksamkeit cler Luftstromung geschenkt, welche im allgc
meinen die Temperatur und die Niederschlăge, fiir eine kurze Zeitspan
ne, bedingt. 

Die Beobachtung der Anzeichen der Tiere sind grosstenteils 
relativ, und die der Pflanzen nur bezii.glich der Jahreszeiten zu gebrau
chen. Aberglăubische Brăuche werden heutzutage hochstens zur Unter
haltung verwendct und gehoren nicht mehr zur volkstumli chen Wetter
kunde. 
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